初三语文第五册综合测试（二）
第  Ⅰ  卷    （50分）

一、基础知识和运用题  （6小题，共15分）

１．给加点字注音完全正确的一项是

Ａ．星宿(xiù)      要塞(sài)               Ｂ．凛冽(lĭng)　　 谪守(zé)　　

Ｃ．淳朴(chuén)　  皮裘(qíu)               Ｄ．冗繁(rŏng)　　眼棱(líng)

２．没有错别字的一项是

Ａ．争辨　　岐路                 　　　  　Ｂ．作揖　　商酌　　

Ｃ．亲眷　　琼桨　　　　                   Ｄ．明澈　　蜿延

３．依次填入以下句子横线处的词语，全都恰当的一项是

（鲁提辖）拔步便  ，回头指着郑屠尸首道：“你诈死，洒家和你慢慢理会！”一头  ，一头大踏步去了。

街坊邻舍并郑屠的火家，谁敢向前来  。

Ａ．逃    说    拦    　　　　　　Ｂ．跑    骂    挡

Ｃ．走    叫    捉    　　　　　　Ｄ．走    骂    拦

４．下列各句中加点的成语使用正确的一项是

Ａ．我军以锐不可当之势，向无名高地发起一次又一次的猛攻。

Ｂ．在那风雨如晦的旧社会，老百姓受尽了剥削和压迫。
Ｃ．吴山解放前庙宇林立，算命、测字摊比比皆是，迷信盛行，弄得乌烟瘴气。

Ｄ．他的阅读速度奇快，两天就能囫囵吞枣似的把《水浒传》看完，并且过目不忘。

５．下面没有语病的句子是

A．家长不应当助长甚至迁就孩子的缺点。

B．他缺乏工作经验，难免不出现一些差错。

C．艺人们过去一贯遭人白眼，如今却受到人们热切的青睐，就在这白眼和青睐之间，他们体会着人间的温暖。

D．采用这种方法，人数不宜过多，以五六人即可。

６．某人因病不能参加一个会议，他给会议召集人写了一封短信说明情况。下面说法比较得当的一项是

　　Ａ．我因病不能亲自前往出席会议，敬请原谅。　

　　Ｂ．我因病难以屈驾前往，敬请原谅。

Ｃ．我因病不能到会，敬请原谅。 

　　Ｄ．我因病不能光临，敬请原谅。

二、阅读题  （12小题，共35分）

阅读下面文言文段，按要求完成7—8题（每题2.5分，共5分）

域民不以封疆之界，固国不以山溪之险，威天下不以兵甲之利。得道者多助，失道者寡助。寡助之至，亲戚畔之。多助之至，天下顺之。以天下之所顺，攻亲戚之所畔，故君子有不战，战必胜矣。

７．“之”的用法相同的一项是

Ａ．封疆之界　发于畎亩之中　　　Ｂ．寡助之至　前人之述备矣 

Ｃ．亲戚畔之　出入之迂也　　　　Ｄ．天下之所顺　送杜少府之任蜀州

８．以上文字说明“战必胜”的原因是

Ａ．依靠武力强大、地势险要。　　Ｂ．施行仁政，取信于民，得到人民的支持。

Ｃ．战略战术正确。　　　　　　　Ｄ．使人民安居下来，不要迁往别处。

阅读下面现代文文段，按要求完成9—13题（每题3分，共15分）

范进即将这银子交与浑家打开看，一封一封雪白的细丝锭子，即便包了两锭，叫胡屠户进来，递与他道：“方才费老爹的心，拿了五千钱来。这六两多银子，老爹拿了去。”屠户把银子攥在手里紧紧的，把拳头舒过来，道：“这个，你且收着。我原是贺你的，怎好又拿了回去？”范进道：“眼见得我这里还有这几两银子，若用完了，再来向老爹讨来用。”屠户连忙把拳头缩了回去，往腰里揣，口里道：“也罢，你而今相与了这个张老爷，何愁没有银子用？他家里的银子，说起来比皇帝家里还多哩！他家就是我卖肉的主顾；一年就是无事，肉也要用四五千斤，银子何足为奇！”又转过来望着女儿，说道：“我早上拿了钱来，你那该死的行瘟疫的兄弟还不肯，我说：‘姑老爷今非昔比，少不得有人把银子送给他用，只怕姑老爷还不希罕。’今日果不其然！如今拿来银子家去，骂这死砍头短命的奴才！”说了一会，千恩万谢，低着头，笑眯眯的去了。
９．下面对本文段内容分析不正确的一项是

Ａ．表现了范进中举后经济、社会地位的转变。

Ｂ．反映了读书人一旦考取功名，就有享不尽的荣华富贵。

Ｃ．刻画了范进善良谦逊，知恩图报的一面。　

Ｄ．通过胡屠户揭示世态的炎凉。

10．段中加点的两个词“攥”“舒”表现了胡屠户怎样的性格特点？

Ａ．慷慨　　Ｂ．吝啬　　Ｃ．老实　　Ｄ．贪财

11．画“　　”处胡屠户所说的话的根本用意是

Ａ．揭露张老爷家是如何奢侈。　　Ｂ．表明自己杀猪功劳大，体面。

Ｃ．让女婿多与张老爷亲近。　　　Ｄ．为自己收下这六两银子提供更充足的理由。

12．画“　　”处所用的修辞方法是
Ａ．对比　　Ｂ．夸张　　Ｃ．借代　　Ｄ．打比方

13．本段对人物的刻画没有使用以下的哪一种描写？

　　Ａ．心理描写　　Ｂ．语言描写　　Ｃ．动作描写　　Ｄ．神情描写

阅读下面现代文文段，按要求完成14—18题（每题3分，共15分）

听天气预报别只注意温度

关心天气变化的人每天都收听天气预报，但是不少人往往习惯只以气温的高低作为判断环境冷热的唯一指标，这是片面的。

⑴气温适中时，空气中的相对湿度对人体冷热感的影响较小。⑵人们对环境“不感温”是不同的，⑶如人体对空气不感温为24℃，对水的不感温则为34℃，这就是说在24℃空气和34℃的水中人们会觉得不冷不热，十分舒适。⑷因为人正常体温为37℃，在空气中，24℃的空气会带走人体一部分热量，而体内产生的热量则会弥补空气带走的那部分热量，使得人体向外散失的热量与体内产生的热量正好相等，人体保持了相对的热平衡，使人们感觉良好。当环境温度低于或高于不感温时，人们会有明显的冷感或热感。这时相对湿度会对人体冷热感起很大的作用。比如，当气温25℃、相对湿度30%时，人体没有什么冷热的感觉（即舒适），同一气温，若相对湿度增大到95%时，人体就感觉闷热了。……

    人体的冷热感与风力也有重要的关系。冬季当你静止或徒步行走时，本来穿着衣服感觉冷暖刚好适宜，如果坐上奔驰的卡车或窗户大开的汽车、电车，立刻就会觉得风声大作，周身寒冷。这是因为风能把人体周围的空气保温层吹散，把热量带走的缘故。一般风力越大，人体散失的热量越快、越多。从实验中，大致可以计算出这样的结果：当气温在0℃以上时，风力每增加两级，人的寒冷感觉就会下降3-5℃；气温在0℃以下时，风力每增加两级，人的寒冷感觉就会下降6-8℃……

14．“所谓气温适中是指使人既不觉得热，又不感到冷，这个温度叫做‘不感温’。”一句应放在原文的哪一位置？

　　Ａ．⑴处　　Ｂ．⑵处　　Ｃ．⑶处　　Ｄ．⑷处

15．这篇文章说明的主要事理是

　　Ａ．听天气预报别只注意温度。

　　Ｂ．增减衣服不但要根据温度，还要注意湿度或风力。

　　Ｃ．决定人体冷热感的主要因素除温度外，还有湿度和风力。

　　Ｄ．环境对人体的影响是复杂的。

16．为何在24℃的空气中，人们觉得不冷不热、十分舒适？下面解释最恰当的是

　　Ａ．人体对空气不感温是24℃。　　　　　　　

Ｂ．24℃的空气会带走人体一部分热量。 

　　Ｃ．24℃的空气正好使人体保持了相对的热平衡。　

Ｄ．24℃的气温适中。

17．画“　　”部分的作用是

　　Ａ．举例说明冬季风力对人体冷热感的影响最明显。

　　Ｂ．举生活中的具体事例把人体冷热感与风力的关系解说得明白好懂。

　　Ｃ．对冬季风力变化使冷热感不同的情况进行描写，增强说明文的生动性。

　　Ｄ．具体说明风能把人体周围的保温层吹散，把热量带走的原因。

18．画“　　”的句子没有使用的说明方法是

　　Ａ．列数字　　Ｂ．作比较　　Ｃ．举例子　　Ｄ．作诠释

第  Ⅱ  卷    （100分）

三、文言文积累与阅读题  （4小题，共15分）

19．默写或用所学文章的语句回答问题（每句１分，共５分）

⑴　　　　　　　      ，孤帆一片日边来。

⑵　　　　　　　      ，又恐琼楼玉宇，　　　　　            。

⑶登斯楼也，则有　　　　         ，　　　　             ，把酒临风，其喜洋洋者矣。

⑷《白雪歌送武判官归京》中写雪后美景的名句是：　　　　　　　  ，　　　　　　　。⑸若朋友远行，我们可以用王勃的哪两句诗相赠？　　　　　       ，　　　　　     。
阅读下面文言文文段，按要求完成20—22题

　　环滁皆山也。其西南诸峰，林壑尤美，望之蔚然而深秀者，琅琊也。山行六七里，渐闻水声潺潺而泻出于两峰之间者，酿泉也。峰回路转，有亭翼然临于泉上者，醉翁亭也。作亭者谁？山之僧智仙也。名之者谁？太守自谓也。太守与客来饮于此，饮少则醉，而年又最高，故自号曰醉翁也。醉翁之意不在酒，在乎山水之间也。山水之乐，得之心而寓之酒也。

20．解释加点的词语（３分）
⑴蔚然而深秀者　　⑵有亭翼然临于泉上者　　⑶醉翁之意

21．翻译“名之者谁？太守自谓也”（３分）

22．文中的醉翁是谁？“醉翁”之名因何而来？为什么说“醉翁之意不在酒，在乎山水之间”？（４分）
四、现代文阅读题  （5小题，共25分）

阅读下面现代文，按要求完成23—27题

人而有格，并非怪事。世上的万事万物，无不有格。鉴定产品或接待外宾讲规格，处世交往或文学创作讲风格，立身为人讲品格，查考阅历讲资格，交易讲价格，人为万物之灵，岂能无格？人们把“侮辱人格”视为大不敬，把“降低人格”视为大不当，把“丧失人格”视为大不义，这更说明“人格”比各种各样的“格”都更为重要。

有人说：作人难。这不是危言耸听。至少应该正直、诚实，这是起码的格。但还不够，还应该有助人为乐、勇于献身，为国争光、心怀天下的抱负和情操，则应有高格。人的本领不可强求一致，但为人求高格，则是每个人努力都可做到的。我们讲精神文明，“文明”同“精神”是不可分的。文明诚可贵，精神义更深。这人格以及国格等问题，也是精神文明的精髓，振奋民族精神的大端，而且应该说，在新的复杂情况和发展形势下，人格问题已显得突出，要求也更高了。我们每个人都应反躬自省：在高低贵贱多种人格中，你属哪一格？

23．本文的论点是什么？采用了何种论据？（4分）

24．“这不是危言耸听”中的“这”指什么？“危言耸听”是什么意思？为什么说“这不是危言耸听”？（6分） 

25．“要求也更高了”中的“更”能否省去？为什么？（4分）

26．作者认为“‘人格’比各种各样的‘格’都更为重要”的原因是什么？而人应具备哪些格？（6分） 

27．对“在新的复杂情况和发展形势下，人格问题已显得突出，要求也更高了”这一点作者没有展开论述，请你结合实际情况帮他补充阐述一下。（5分）
五、作文题  （60分）
28．下面两个作文题，任选一题

请以“        的启示”为题，写一篇500字以上的文章。

初三语文第五册综合测试（二）
答案及评分标准

	题号
	分值
	参      考      答      案

	第

Ⅰ

卷
	一

基础知识和

运用

15分
	1
	2.5
	A（B.凛lĭn   谪zhé    C.淳chún   裘qiú    D.棱léng）

	
	
	2
	2.5
	B（A.辨—辩  岐—歧    C.桨—浆    D.延—蜒）

	
	
	3
	2.5
	D（根据当时的情况选择恰当的词）

	
	
	4
	2.5
	C

	
	
	5
	2.5
	B（A.语序不当：……迁就甚至助长……

C.搭配不当：温暖—冷暖； 

D.杂糅：“以五六人为宜”或“五六人即可”）

	
	
	6
	2.5
	C（A.欠简明    B.“屈驾前往”不得体    D.“光临”不得体）

	
	二

阅

读

35分
	7
	2.5
	A（的）

	
	
	8
	2.5
	B（“得道”即施行仁政）

	
	
	9
	3
	C（作者并无褒扬范进之意）

	
	
	10
	3
	D（“吝啬”是不舍得自己的钱）

	
	
	11
	3
	D（根据上下文可推知）

	
	
	12
	3
	B（夸大）

	
	
	13
	3
	A（本段没有心理描写）

	
	
	14
	3
	B（与上下文衔接、连贯）

	
	
	15
	3
	C（本文主要说明湿度和风力与人体冷热感的关系）

	
	
	16
	3
	C（抓住有关句子的重点）

	
	
	17
	3
	B（以冬季风力为例说明风力与人体冷热感的关系）

	
	
	18
	3
	D（此句没有作诠释）

	第

Ⅱ

卷
	三

文言积累与

阅读

15分
	19
	5
	⑴两岸青山相对出        

⑵我欲乘风归去……高处不胜寒

⑶心旷神怡，宠辱偕忘    

⑷忽如一夜春风来，千树万树梨花开

⑸海内存知己，天涯若比邻

	
	
	20
	3
	⑴茂盛    ⑵靠近    ⑶情趣

	
	
	21
	3
	给它（亭）命名的人是谁？是太守用自己的别号给它命名的。

	
	
	22
	4
	醉翁就是欧阳修。（1分）

饮少则醉，而年又最高。（1分）

山水之乐，得之心而寓之酒也。（2分）

	第

Ⅱ

卷
	四

课外现代文

阅读

25分
	23
	4
	论点：人格比各种各样的“格”更为重要。采用了道理论据。

	
	
	24
	6
	“这”指“作人难”；“危言耸听”的意思是故意说些吓人的话，让人听了感到吃惊或害怕；因为作人不但要有格，还要有高格。

	
	
	25
	4
	不能省去。因为“更”有“愈发、越加”之意，表明原有的要求已不低，现在还要更进一步，若省去就没有了这意思，不准确了。

	
	
	26
	6
	原因：①“人格”与人关系重大，体现人的精神品质（或：人为万物之灵）；②“人格”也关系到精神文明的建设，民族精神的振兴。

人应具备正直、诚实这起码的格，以及助人为乐、勇于献身、为国争光、心怀天下等高格。

	
	
	27
	5
	从内容（3分）、语言（2分）两方面评分，言之有理即可。


五、作文

28.作文分项分等评分表（60分）

	项目
	一等（好）
	二等（较好）
	三等（中）
	四等（较差）
	五等（差）

	内容

（25分）
	25—21
	20—16
	15—11
	10—6
	5—0

	
	切合题意

立意深刻

内容充实
	符合题意

中心明确

内容较充实
	基本符合题意

有中心

内容单薄
	偏离题意

有中心

有内容
	完全偏离题意

	语言

（25分）
	25—21
	20—16
	15—11
	10—6
	5—0

	
	语言准确、流畅、生动
	语言准确、通顺
	语言基本通顺，有语病
	语言基本通顺，语病较多
	语言不通顺

语病较多

	结构

（6分）
	6
	5
	4—3
	2
	1—0

	
	结构严谨、完整
	结构完整、有条理
	结构基本完整
	结构不完整
	结构混乱

	文面

（4分）
	4
	3
	2
	1
	0

	
	卷面美观，没有错别字和标点错误
	字体端正，错别字和标点错误较少
	字体清楚，错别字和标点错误较少
	字迹难辨，错别字和标点错误较多
	卷面混乱，错别字和标点错误较多



